
Übungen zu Einführung in die
Wahrscheinlichkeitsrechnung und Statistik

Lösungen 6. Übung
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40.
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42. Sei pi = (6
i)(

39
6−i)

(45
6 ) .

µ = EX =
∑
ω∈Ω

G(ω)P(ω) = 3, 6 · p3 + 39, 7 · p4 + 1215, 4 · p5
38
39

+

59693, 4 · p5
1
39

+ 676401, 3 · p6 ≈ 0, 296

var(X) =
∑
ω∈Ω

(G(ω)− µ)2 P(ω) =µ2 · p0 + µ2 · p1 + µ2 · p2 + (3, 6− µ)2 · p3+

(39, 7− µ)2 · p4 + (1215, 4− µ)2 · p5
38
39

+

(59693, 4− µ)2 · p5
1
39

+ (676401, 3− µ)2 · p6

≈ 58839.90

43. Taylor-Reihenentwicklung von h um µ liefert

h(X) = h(µ) + h′(µ)(X − µ) +R(X)

Zur Approximation lässt man den Restterm weg.

Da der Erwartungswert linear ist, also E(aX + b) = aEX + b erhält man

E(h(X)) = h(µ) + h′(µ)E(X − µ) = h(µ) + h′(µ)(E(X)︸ ︷︷ ︸
=µ

−µ) = h(µ)

Für die Varianz nimmt man var(aX + b) = a2var(X) und erhält

var(h(X)) = (h′(µ))2var(X − µ) = (h′(µ))2 var(X)︸ ︷︷ ︸
=σ2

= (h′(µ))2σ2
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45. X ∼ Gp:
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∞∑
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EXk = (k − 1)EXk−2

EX = µ = 0⇒ EXk = 0 für k ungerade

EX2 = σ2 = 1⇒ EXk = (k − 1) · (k − 3) · . . . · 5 · 3 · 1 für k gerade
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